
t Stolni prost Lavrencij Herg. 
(Nadaljevanje.) 

V Lembahu se je novemu župniku odprlo širno 
polje praktičnega dela, kateremu se Herg nikdar ni 
izogibal. V gospodarskem oziru daje Herg lep vzgled 
vsakemu gospodarju s tem, da je natančno vodil 
gospodarski zapisnik. Trgovec in obrtnik morata 
propasti, če nimata natančnega pregleda črez svoje 
gospodarstvo, tako je tudi kmetu v škodo, če se ne 
ravna po dobrem nasvetu, ki ga dajejo gospodarske 
knjige in listi. Saj pravi celo sv. pismo: „Kjer je 
veliko rok, zapiraj; in karkoli izdaš, preštej in pre­
tehtaj; kar pa daš in prejmeš, zapiši." (Širahove 
bukve 42, 7.) — Velik prijatelj je bil Herg čebe­
larstvu, ki je vsakemu gospodarju res prijetna, 
vspodbudna in koristna zabava. 

V 19. letih svojega župnikovanja v Lembahu 
je vestno izpolnjeval svoje dolžnosti, skrbel je za 
vzgojo mladine, za lepoto hiše božje, za versko­
nravni, prosvetni in narodni napredek svojih žup­
ljanov. V svojem delovanju je sploh hodil milejšo 
pot, to je bilo v njegovem značaju. Svojim clu­
hovskim pomočnikom, kapelanom, je bil iskreno 
vdan oče in skrben voditelj. Iz svoje izkušnje jim 
je dajal modre nasvete, vnemal jih za narodno in 
pisateljsko delovanje in kot ljubitelj čebelarstva jim 
priporočal gojenje nedolžnih živalic, čebel. Za cerkev 
je omislil več obleke in oprave ter oskrbel razna 
popravila. L. 1865. je dal s sodelovanjem župljanov 

LISTEK. poslikati kapelico na Kalvariji in postaviti nov kor, 
I. 1873. in 1874. je pa ista kapela dobila tij nove 
zvone. L. 1871. je bila prenovljena in poslikana 
tudi župnijska cerkev. Da se župnija nravno pre­
novi, je 1. 1872. obhajal misijon. Pri župnišču je 
podrl staro, grdo poslopje in na njegovem mestu 
napravil ličen vrt in na drugem prostoru postavil 
novo gospodarsko poslopje. Ob njegovem času se 
je zidalo tudi novo šolsko poslopje. 

Kakor Slomšek, je tudi knezoškof Jakob Maksi­
milijan Stepišnik čislal Herga in ga v priznanje 
njegovega plodonosnega delovanja imenoval svojim 
duhovnim svetovalcem dne 19. aprila 1871. Lembah 
se je močno priljubil župniku Hergu in mislil je 
do smrti ondi ostati, tem bolj, ker je leta 1878. 
pokopal tam svojo ljubljeno 88 letno mater. Toda 
prišlo je drugače. Knezoškof Jakob Maksimilijan in 
mariborski tovariši so mu namignili, naj vloži prošnjo 
za stolni kanonikat. In res ga je cesar 1. 1881. ime­
noval stolnim kanonikom lavantinske škofije. Dne 
I I . nov. i. 1. ga je knezoškof slovesno vmestil v novo 
čast in službo, deset dni pozneje, v nedeljo 21. no­
vembra 1880, se je poslovil od svojih župljanov in 
se črez dva dni preselil v Maribor. 

Naslednje leto 1881. so mnogoštevilni slovanski 
romarji pohiteli v Rim, da se zahvalijo sv. očotu 
Leonu XIII. za prekrasno okrožnico o sv. Cirilu in 
Metodu. Pridružil se jim je tudi kanonik Herg in 
je z dragimi štajerskimi romarji odrinil iz Maribora 
dne 20. junija in se vrnil 10. julija. Razven Rima 
si je ogledal druga znamenita laška mesta: Benetke, 
Padovo, Loreto, Asisi, krasno Florencijo in bogato 
Bolonjo, Piso, Mantuo itd. 

L. 1881. se je v lavantinski škofiji ustanovila 
prekoristna družba vednega češčenja, ki ima namen 
poleg češčenja najsvetejšega zakramenta podpirati 
revne cerkve v škofiji, da si nabavijo dostojno cer­
kveno obleko. Za predsednika novi družbi je ško­
fij stvo imenovalo kanonika Herga, ki je ostal družbi 
na čelu celih 25 let ter si je z vso vnemo priza­
deval, da bi dražbo povzdignil in ji pridobil spretnih 
rok za izdelovanje cerkvene obleke. Ni lahko cerkve 
v lavantinski škofiji, ki bi ne dobila v tem času 
od družbe — za majhno plačilo ali zastonj — kake 
obleke. Dokaj obsežna knjiga, ki je izšla 1. 1901. 
v Mariboru, natančno opisuje plodonosno delovanje 
te družbe pod vodstvom Hergovim. Z vsakoletnimi 
razstavami cerkvene obleke je imel veliko truda in 
skrbi, pa tudi veselje, ko je mogel raznim cerkvam 
razposlati lepo novo opravo. 

Pa tudi drugače je Herg živahno sodeloval pri 
raznih društvih v Mariboru. Že poprej kot profesor je 
1. 1860. pomagal ustanoviti mariborsko čitalnico, kije 
od onega časa nekako središče slovenskega društvenega 
življenja v Mariboru, lstotako je kot župnik v Lem­
bahu sodeloval pri ustanovitvi tiskovnega društva, ki si 
je z izdavanjem „Slov. Gospodarja" in drugih tis­
kovin tekom 35 let pridobilo velikih zaslug za pro­
bujo in napredek štajerskih Slovencev. L. 1892. je 
bil temu društvu celo predsednik in je že takrat 
silil na to, da si društvo nakupi prepotrebno lastno 
hišo. Njegov načrt in že sklenjen nakup ni obveljal, 
ker dotična hiša za tiskarske namene ni bila pri­
merna, vendar vprašanje se ni moglo več spraviti 
z dnevnega reda, dokler se ni 1. 1905. konečno re­
šilo. — L. 1878. se je ustanovilo v lavantinski ško­



fiji podporno društvo za bolne in revne duhovnike. 
Tudi pri tem društvu je Herg kot kanonik v Ma­
riboru krepko sodeloval ter je po smrti Fr. Kosarja 
1. 1894. do svoje smrti bil predsednik in duša temu 
društvu. Razume se, da je podpiral tudi druga do­
mača dobrodelna, prosvetna in domoljubna društva 
in liste. Po smrti kanonika Martina Kovačič (f 1. febr. 
1882) je bil L. Herg začasni ravnatelj v bogoslovnici. 
L. 1885. je ves slovanski svet praznoval tisočletnico 
slovanskega apostola sv. Metodija. Že o priliki slo­
vanskega romanja v Rim 1. 1881. se je sprožila 
misel, da se 1. 1885. napravi romanje iz vseh slo­
vanskih pokrajin h grobu sv. Metodija v staroslavni 
Velehrad. Izmed štajerskih Slovencev se je pridružil 
romarjem tudi kanonik Herg. Slovanom sovražna 
vlada je sicer skušala preprečiti to romanje, češ, da 
v okolici Velehrada razsaja kuga. Ker pa se je 
kmalu pokazalo, da je to prosta izmišljotina, je bilo 
romanje dovoljeno. Herg in njegovi tovariši so po­
tovali črez Ogrsko preko Budapešte na Dunaj, od 
ondod pa v Velehrad, kamor so dospeli dne 7. ju­
lija. Veličastnih slovesnosti, ki so trajale osem dni, 
se je vdeležilo ogromno ljudstva od blizu in daleč. 
Vsak dan je priromalo samo Moravanov iz 6 de­
kanij in je bilo nekatere dni črez 10.000 ljudi v 
velehradski prestolnici. Hergu se je to potovanje 
globoko vtisnilo v dušo in z navdušenjem je rad 
večkrat govoril o Velehradu. Do slovanskih blago­
vestnikov je gojil nežno češčenje; ob Metodovem 
grobu se je njegovo rodoljubno slovansko srce še 
bolj vnelo in utrdilo v ljubezni in vnemi za slovansko 
stvar. Iz Velehrada je potoval na Poljsko, kjer si 
je ogledal krasno prestolnico nekdanjih poljskih 
kraljev, Krakov; iz Poljskega pa jo je mahnil preko 
Olomuca na Češko, v zlato Prago in potem črez 
Linec in Ischl domov. Pozneje je obiskal tudi naše 

južne brate v Bosni in Hercegovini in tako je po­
bližje spoznal vse avstrijske Slovane. 

Kot praktičnemu gospodarju je stolni kapitol 
poverrl Hergu upravljanje kapitalskega imetja in 
kot upravitelj je v kapitolskem vinogradu prenovil 
gosposko hišo in kapelico, pozneje je pozidal novo 
gospodarsko poslopje in viničarijo. Istotako je Herg 
znatno pripomogel, da se je nakupil lep prostor za 
dijaško semenišče in pozidalo sedanje prostrano po­
slopje. 

Herg je pa v tem času tudi pisateljsko deloval. 
Dasi mu narava ni dala pevskega daru, je bil ven­
dar že od mladosti prijatelj lepih pesmi. Najprej 
je zbral primerne nabožne pesmi in jih izflal v 
„Vencu", potem pa je nabiral svete pesmi za 
šol ar j e, ki so 1.1888. izšle že v 4. izdaji, v majhnem 
zvežčeku po 10 krajcarjev. Istega leta je izdal tudi 
zbirko na rodn ih pesmi, I. snopič, 1. 1891. pa 
drugi snopič. Zaradi majhne oblike in nizke cene 
se je ta zbirka zelo prikupila in marsikateri veseli 
družbi podala pošteno zabavo. Slovenski mladini 
je podaril Herg še drag književni dar, namreč „Du­
hovni vrtec ali molitvenik za katoliško mladež s 
podukom za sv. birmo", ki obsega poleg molitev 
tudi obsežno pesmarico. 

Knezoškof Jakob Maksimilijan je pripoznaval 
vsestransko delovanje Hergovo in na njegovo pri­
poročilo mu je sv. oče Leon XIII. dne 30. decembra 
1888 podelil zaslužni križec „Pro Ecclesia et Pon­
tilice" (za cerkev in papeža). Knezoškof mu je iz­
kazal svoje zaupanje tudi s tem, da ga je postavil 
za izvršitelja svoje oporoke, kar je Herg moral iz­
polniti že naslednje leto, ker je knezoškof Jakob 
Maksimilijan dne 28. junija 1889 umrl. 

(Konec prib.) 


